

# 国新办举办新闻发布会介绍三亚亚沙会筹办进展、赛事亮点等 开闭幕式将打造“海天一色”实景体验

■ 海南日报全媒体记者 刘操 郭畅

第六届亚洲沙滩运动会(以下简称三亚亚沙会)将于2026年4月22日至30日在海南三亚举行。这是海南省首次举办国际综合性运动会。1月12日上午,国务院新闻办举行新闻发布会,介绍三亚亚沙会筹办进展、赛事亮点、服务保障及倒计时100天系列活动安排等情况。

**场馆布局已确定 组建8个竞赛场馆团队**

据介绍,本届亚沙会共设14个大项、15个分项、63个小项,其中既有游泳、帆船等奥运会、亚运会常设项目,又有台克球、沙滩卡巴迪等新兴项目。目前,场馆布局已经确定,已组建8个竞赛场馆团队,体育总局、海南省选派专业能力过硬、经验丰富的业务骨干共同参与场馆运行。

亚沙会规划布局8个竞赛场馆(群),其中5个坐落于“椰梦长廊”三亚湾,1个毗邻三亚河、2个位于三亚市体育中心,形成“滨海+城市”的空间格局。场馆建设突出智慧化、绿色化理念,深度融合三亚滨海生态资源,既严格遵循国际赛事标准,又充分展现热带海岛风情,实现了竞技体育与生态保护的协同发展。目前,所有场馆正按计划陆续完工,静待亚洲健儿逐浪而来。

体育报名方面,亚洲45个国家和地区的3798名运动员已完成首次报名,第二次报名工作于1月10日至2月10日进行。中国体育代表团预计将有190名运动员参加除沙滩卡巴迪外13个大项、61个小项的比赛。其中沙滩排球、攀岩、三人篮球、游泳、帆船等项目,将面向洛杉矶奥运会实战练兵。龙舟、沙滩田径、沙滩手球等亚沙会金牌项目,将力争再创佳绩。柔术、台克球等新兴项目,将鼓励社会力量积极参与,为体育事业多元模式发展进行有益探索。

媒体注册方面,截至目前,已有1000余名境内外媒体记者注册报名三亚亚沙会。1月16日起,帆船、沙

滩排球、台克球、游跑两项等项目测试赛陆续开赛,将全面检验场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度等方面工作。

## 开闭幕式将形成独特的滨海实景体验

发布会透露,本届亚沙会开幕式定于4月22日举行,闭幕式4月30日举行,地点均在三亚市天涯海角游览区亚沙公园。

据介绍,实景沉浸打造的开闭幕式主会场是核心亮点,依托天涯海角“海天一色”的天然优势,以天以海为幕、以沙滩为舞台,将海岛自然元素融入演出肌理,阳光沙滩、日月星辰尽在其间,落日余晖与舞台灯光交相辉映,形成独特的滨海实景体验。

开闭幕式文体演出融合沙滩运动与海南特色文化,融入天涯海角之美丽、“鹿回头”之动人传说,传唱“久久不见久久见”的主题,多维度呈现亚洲文明交流互鉴。开闭幕式还将从人文情怀、绿色生态与时代发展展开叙事与表意,聚焦亚洲青年交流与民心相通,融入自贸港开放成果,以场景化的仪式流程结合别开生面的文艺表演,展现“链接亚洲、对话世界”的美好画卷。

发布会透露,亚沙会举办期间,在运动员村、天涯海角亚沙公园等核心区域,开展海南非遗互动体验、黎族苗族民俗展演、沙滩音乐会等精彩活动,让八方来客全方位感受海南独特的文化魅力。同时,将组织参与赛会报道的媒体朋友开展采风活动,走进三亚市及周边市县,沉浸式体验海南的自然风光与人文风情,感受海南自贸港的开放活力、发展机遇。

## 接待点提供多种服务和个性化关怀

吃住行是运动员参赛期间最基础也是最重要的保障。据介绍,住宿方面,亚沙会组委会已选定24家官方接待酒店,构建多层次住宿网络,提供相应配套服务设施,可满足4000名运动

员及随队官员住宿需求。同时,科学规划了各住宿酒店选址,距各竞赛场馆、三亚凤凰国际机场车程均控制在30分钟内,最大限度节省出行时间。

餐饮方面,聚焦多元化与安全性,打造涵盖中式佳肴、西式简餐及海南特色美食的风味餐台,满足不同国家地域、不同饮食偏好的需求。组委会更构建起“源头一餐桌”全链条食品安全与反兴奋剂双保障体系,从食材采购、储存加工到成品供应全程严格监管,确保舌尖上的安全。

交通出行方面,将投入赛事保障车辆1021辆,构建“酒店—场馆”点对点闭环交通服务系统,并打造了交通管理信息化平台,对全部保障车辆进行实时监控与动态调度,精准匹配客流需求,多维度满足赛会人员出行需求。

## 全新上线具身智能机器人 提供智慧化服务

据介绍,在人员往来便利化方面,海南将以三亚凤凰国际机场为官方出入境口岸,三亚站为官方接待点,并在海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场、琼海博鳌国际机场等海南三大空港设置亚沙会专用通道,提供通关协助、流程引导与交通接驳服务,进一步提升参赛和观赛人员的便利性、体验感。

在物资通关便利化方面,海关将设立亚沙会赛事实物、器材、技术设备通关专用窗口,实行“提前申报、预约通关、即到即放”模式,高效保障赛事物资进口、转关及赛后处置。

赛事筹办还注重将科技化、信息化、智能化融入到赛事服务各个环节。组委会打造了注册管理、竞赛报名、抵离服务等多个智能化系统;升级了海关、边检等部门智能核验设备,优化通关流程,确保运动员和国际宾客享受高效便捷的通关服务。

亚沙会期间,全新上线的具身智能机器人将提供赛事保障、餐饮辅助、住宿服务、沙滩清洁等智慧化服务。组委会还将拓展无人机在赛事中的应用,打造赛事“空中发布平台”,用科技语言构建亚沙会品牌形象。

本次亚沙会的观众凭门票,不仅可观看精彩赛事,还能在指定的合作景区享受各类优惠,在协议酒店、特色餐厅获得专属折扣。

## 推动全民共享 提高群众参与度

为营造赛会氛围,海南在全省开展了“迎亚沙、讲文明、树新风”主题系列活动,营造“全民东道主”氛围。全省上下,特别是三亚市,已形成浓厚的迎赛氛围。

在线上,海南以官方宣传平台矩阵,借助社交话题及“旅游+体育”产品扩大传播力度;在线下,在三亚全城呈现亚沙元素,并开展社会面宣传,通过亚沙主题宣讲、比赛项目趣味体验、吉祥物互动打卡等市民喜闻乐见的形式,营造全民参与的浓厚氛围。

据介绍,为了能让广大市民更好地了解、支持和参与赛事活动,1月至3月,三亚将开展亚沙文化进社区、进景区、进商圈等活动,通过文艺表演和互动体验活动,使亚沙会“团结协作、拼搏进取”的赛会精神深入人心。

在鼓励青少年参与赛事共享方面,海南通过“亚沙进校园”互动活动,以及招募青年志愿者直接参与赛事服务各项工作,使广大青少年共享共建家门口的体育盛宴。

## 将推出“观赛+漫游”全岛精品线路

海南将以亚沙会为纽带,串联全岛特色旅游资源,推出“观赛+漫游”全岛精品线路,让观众和运动员能在赛事之余,沉浸式感受海岛风光之美、热带雨林之奇、黎苗风情之秀、免税购物之乐。

三亚将紧紧围绕赛事活动,结合赛程安排,设计“激情沙滩”“水上运动”“全家欢乐”等主题观赛线路,策划海南非遗互动体验、黎族苗族民俗展演等系列活动。将联动海南环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路等资源,推出涵盖滨海岛屿、热带雨林、黎苗风情、琼崖文化、航天科普、医疗康养等各具特色的旅游产品和线路。

本次亚沙会的观众凭门票,不仅可观看精彩赛事,还能在指定的合作景区享受各类优惠,在协议酒店、特色餐厅获得专属折扣。

(本报北京1月12日电)

# 倒计时100天誓师大会举行,12支赛事保障方阵代表庄严宣誓 亚沙会筹备工作进入全面冲刺阶段

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫  
实习生 陈婉茹

椰影婆娑,海涛和鸣。1月12日,三亚凤凰岛洋溢着激昂奋进的气息,“百日冲刺 奋战亚沙”——第六届亚洲沙滩运动会倒计时100天誓师大会在此举行。来自全省各条战线的12支方阵代表庄严宣誓,标志着亚沙会筹备工作进入全面冲刺阶段。

“椰风送爽,天涯聚势;百日冲刺,共赴亚沙之约!”在主持人铿锵有力的开场声中,亚沙会宣传推广歌曲《天涯为家》歌舞表演拉开序幕。舞者以柔美而有力的舞姿,展现海南人民喜迎八方宾朋的开放胸怀。

从场馆建设到赛事组织,从服务保障到氛围营造,各项筹备工作已进入决战决胜的关键时期,全力推进最后阶段的冲刺工作。

“5、4、3、2、1——”伴随全场整齐有力的倒数,启动推杆被共同推动。刹那间,金色沙粒倾泻而下,在启动台铺展出一道璀璨轨迹,象征着亚沙盛会百日征程正式启航。这一精心

设计既呼应沙滩运动主题,更寓意每一粒沙承载一份责任,每一次冲刺汇聚万千力量。

随后,12支涵盖赛事保障各领域的方阵代表依次登台宣誓。从市直机关到社区群众,从志愿者到安保人员,从医疗团队到应急保障,全方位、立体化的赛事服务网络已然构建。

“我宣誓:百日冲刺,奋战亚沙;椰风海韵,同心共筑;使命必达,决胜天涯!”在三亚市直机关单位代表方阵领誓下,全场1200余人齐举右拳,誓言如潮,响彻云霄。

“我曾参与过第十二届全国少数民族传统体育运动会的志愿服务,那段经历让我深刻感受到大型体育赛事带来的激情与凝聚力,也更坚定了我继续投身志愿服务的决心。当亚沙会启动志愿者招募时,我毫不犹豫地再次报名,希望用热情与行动为赛事贡献力量。”三亚亚沙会志愿者方阵宣誓代表袁佳艺说。

“请到天涯海角来,这里四季春常在……”《亚洲雄风》《久久不见久久见》《请到天涯海角来》三首歌曲联唱



亚沙会百日誓师大会现场。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

将现场气氛推向高潮。歌声激荡着期待与自信,传递出海南人民对成功举办的坚定信念。

据悉,目前亚沙会各项筹备工作进展顺利:8个竞赛场馆正陆续完工,赛事组织架构完善,赛会志愿者通用培训已经完成,接待酒店准备就绪,交

通保障方案持续优化。

暮色渐染,誓师大会在激昂的歌声中落幕。各方阵有序离场,带着庄严承诺奔赴岗位。百日冲刺征程自此开启;10天后,一场彰显亚洲风采、海南魅力的体育盛会,将在天涯海角绚烂绽放。

(本报三亚1月12日电)

# 三亚亚沙会赛事奖牌样式正式发布

本报三亚1月12日电(海南日报全媒体记者郭畅 刘操)1月12日,第六届亚洲沙滩运动会(以下简称三亚亚沙会)迎来倒计时100天。值此重要节点,三亚亚沙会赛事奖牌样式正式发布,奖牌设计深度呼应城市禀赋,紧扣沙滩运动核心,将“阳光、沙滩、海洋”的城市特质与文化特色融入细节之中。

据了解,奖牌名为“天涯之时”,设计灵感源自“海上生明月,天涯共此时”的经典诗句。奖牌正面整体造型分为上下两部分,上半部分以圆形勾勒轮廓,象征日月光辉皆自海生的浪漫意象,中心镌刻三亚亚沙会徽,并融入象征三亚历史文化和地域印记的“天涯石”元素。下半部分则以流畅环绕的弧线为视觉核

心,巧妙模拟出三亚海岸蜿蜒、海浪轻拍、沙滩绵延的滨海景致。奖牌背面印有亚奥理事会会徽。在奖牌的侧面,“Welcome to Sanya”的英文字样清晰可见,直观传递东道主的热情邀约。

亚沙会执委会体育竞赛部执行副部长张仲领介绍,奖牌整体设计实现了三亚历史人文底蕴与滨海自然风光的巧妙融合,既勾勒出海洋孕育万物的壮阔图景,传递出包容万象的赛事胸怀,更寄托了“无论何时,此刻正当时,三亚始终欢迎八方来客”的美好寓意与盛情邀约。

三亚亚沙会将于4月22日至30日举行,预计产生金牌、银牌、铜牌各63枚。这是海南自贸港封关运作后举办的首场国际重大体育赛事。



亚沙会赛事奖牌。亚沙会组委会供图

天涯时评

■ 韩慧

第六届亚洲沙滩运动会将于4月22日至30日在三亚举行。1月12日,在赛事开幕倒计时100天之际,国务院新闻办公室举行新闻发布会,详细介绍亚沙会筹办情况。当天,亚沙会开幕倒计时100天誓师大会在三亚召开。百日倒计时,意味着盛会进入冲刺阶段,时间紧、任务重,更需压实责任、精益求精,全力做好各项服务保障工作。

沙滩排球、攀岩、帆船、游泳……亚沙会承载着很多人的热爱与期待。这是亚洲水平最高、影响力最大的沙滩运动会,也是海南自贸港全岛封关运作之后举办的首个国际大型综合性体育赛事,关注度极高。办好亚沙会,对于全面展示中国式现代化建设新成就、体育强国建设新进展,推动构建人类命运共同体,具有重要意义。对举办地海南而言,同样倍感荣光。亚沙会,作为大型国际体育赛事,具有强大的集聚效应,既是展示海南自贸港建设成果、展现海南自贸港形象的重要窗口,也可集聚大量的人流、物流、资金流和信息流,更好推动海南的经济社会发展。

基于此,自筹备工作启动之日起,海南坚持“全省动员、高位推动,构建全方位赛事保障体系,高标准高质量做好场馆建设,紧锣密鼓进行竞赛场馆规划、客房储备、保障车辆准备、志愿者招募培训等工作,并对接待场所进行安保设施升级和服务人员专业培训。尤其是在三亚,亚沙会元素随处可见,配套文体活动推动亚沙会精神深入人心,为办好盛会进一步提振了信心、夯实了基础。

如今,在倒计时100天之时,召开新闻发布会,向社会各界晒出筹备新进展,这正是一次自我加压和提醒。我们要充分把握好、利用好100天时间,以更扎实举措、更饱满精神,进一步落实目标任务,细化责任清单,确保各项工作高效稳步推进,为盛会顺利召开做足准备。

办好盛会,关键在周密的部署安排。目前,全岛封关运作正式启动,人员进出更加便利高效,物资通关更加自由快捷等,为亚沙会举办增添了助力。据报道,目前已已有亚洲45个国家和地区的3798名运动员完成首次报名、上千名境内外记者注册报名,大量人员和物资流动考验服务效率和温度。我们要乘着有利形势,按照“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,扎实做好各项筹备工作,同时把预案做得更周密、更完善,全面提升服务保障能力,让各国家运动员、代表团和观众在安心舒心参加盛会的同时,更好感受海南自贸港的热情与活力。

当然,是盛会,又不止于盛会。作为一项大型的体育赛事,亚沙会同样也是深度融合“文体旅”的重要平台。以亚沙会为桥,还需积极做好“赛事+文旅”这篇文章,为国内外宾客朋友们提供独特文旅体验。比如,联动“双环”旅游公路,精心设计“观赛+漫游”精品线路,串联全岛特色旅游资源;设计“水上运动”“全家欢乐”等主题观赛线路,策划非遗互动体验、黎族苗族民俗展演等系列活动。要通过多元立体展示文旅产业特色,扩大海南自贸港“朋友圈”,让更多关注度转化为驱动发展的鲜活力量。

人间最美四月天,让我们精心筹备、共同努力,推动亚沙会在天涯海角精彩绽放,一起奔赴这场备受期待的体育盛会,共同见证体育竞技运动的无穷魅力。

## 三亚评选 30家亚沙会推荐餐厅

本报三亚1月12日电(海南日报全媒体记者李艳玫)1月12日,在第六届亚洲沙滩运动会倒计时100天之际,三亚市正式发布首批30家“亚沙会推荐餐厅”名单。这标志着亚沙会餐饮服务体系已全面进入实战状态,将为来自亚洲45个国家和地区的近万名参赛人员及游客提供高标准餐饮保障。

评选工作自2025年11月启动,采取大数据初选与专家评审相结合的方式。美团平台从全市6000余家餐厅中,根据经营数据、用户评价等维度,初步筛选出367家优质餐厅。随后,由餐饮行业专家、资深美食达人、执委会代表等组成的评委会,历时30天,通过匿名暗访、交叉评分等形式,最终评选出30家推荐餐厅。

入选的30家餐厅涵盖世界美食、亚洲风味、中华料理、海南特色、三亚本土

味五大类别,包含中餐、西餐、清真餐、火锅、特色小吃等多种业态。三亚太阳湾柏悦酒店·茶亭等知名餐饮品牌榜上有名。这些品牌在全市共设87家门店,将形成覆盖赛事场馆、运动员村、主会场、游客服务点的餐饮服务网络。

其中不少餐厅已配备双语菜单,部分餐厅的服务人员具备基本的外语交流能力,能够满足服务国际宾客的需求。在菜品设计上,既保留了海南本土特色,又充分考虑了不同国家和地区运动员的饮食习惯。

为让市民游客共享赛事红利,活动还配套推出系列惠民举措。2026年1月12日至4月30日期间,消费者在30家推荐餐厅消费可兑换亚沙会专属礼包。同时,上榜餐厅将在赛事期间推出各类优惠活动,营造“迎亚沙、品美食”的浓厚氛围。

## 亚洲45个国家和地区运动员完成首次报名

◀上接A01版  
亚沙会组委会副主席、海南省人民政府副省长谢京表示。

谢京表示,当前海南已实现全岛封关运作,在人员往来便利化方面,海南自贸港签发政策已扩大至86国,签发国人员凭护照即可便捷入境,无需提前办签就能享受到快捷的通关服务;在物资通关便利化方面,海关将设立亚沙会赛事实物、器材、技术设备通关专用窗口,实行“提前申报、预约通关、即到即

放”模式,高效保障赛事实物进口、转关及赛后处置。

“本届亚沙会开幕式定于4月22日举办,闭幕式4月30日举办,地点均在三亚市天涯海角游览区亚沙公园。实景沉浸打造的开闭幕式主会场是核心亮点,以大海为幕布、沙滩为舞台,以场景化的仪式流程结合别开生面的文艺表演,展现‘链接亚洲、对话世界’的美好画卷。”亚沙会组委会秘书长、三亚市市长陈希在发布会上介绍。

## 白沙元门机场首单飞机维修业务落地

对白沙而言,飞机维修业务的落地是低空经济产业链补链延链的关键一步。该县于2025年底出台《低空经济产业链发展三年行动方案(2025—2027)》,计划依托白沙元门机场,重点围绕制造、服务、场景三大环节开展产业布局。

白沙发展改革委副主任陈志龙介绍,目前白沙元门机场已经实现森林监护、航空应急救援、航空培训等相关业务的运营,下一步将抢抓自贸港封关机遇,以飞机维修业务为支点,加快引进航材供应链、飞行培训等关联产业,构建全产业链生态,推动白沙成为海南中部低空经济新高地。